Diagnostico del calculo

TEST DE OPERACIONES FORMALES PROBABILIDADES (T.O.F.P DE LONGEOT)

Vas a hacer unos problemas que se parecen a los problemas de matemáticas. Pero para resolverlos, no es necesario hacer operaciones. Debes calcular todo mentalmente.

Tendrás que leer el enunciado de los problemas. Bajo los enunciados se han escrito varias soluciones diferentes. UNA SOLA DE ESTAS SOLUCIONES ES LA CORRECTA, las otras son falsas. Tendrás que escoger la solución correcta y marcarla en la hoja de respuestas.

Luego del primer problema, pasarás a los siguientes y tratarás de hacer todos, y marcarás la solución correcta en la hoja de respuestas.

Estudiaremos juntos el primer problema que sirve de ejemplo:

PRIMER PROBLEMA:

Claudio y Jaime juegan a las cartas un juego que se llama la batalla. En este juego, los jugadores reciben la mitad de 32 cartas. No deben mirarlas haciendo un montoncito delante de ellos.

Cada uno de los jugadores toma la carta de encima de su montón y el que sacó la carta más alta, gano las dos. El juego continúa así hasta que uno de los jugadores haya juntado todas las cartas de su adversario.

Al comienzo del partido, Claudio y Jaime tienen cada uno 16 cartas. En las 16 de Claudio hay 3 reyes y en las 16 de Jaime hay un rey.

¿Que jugador tiene más oportunidades de sacar un rey en la siguiente jugada?

a) Claudio, porque tiene 3 reyes en sus 16 cartas.

b) Jaime, porque tiene solo un rey en sus 16 cartas.

c) Las oportunidades de Claudio y Jaime son iguales porque cada uno tiene 16 cartas. 

Los dos niños tienen el mismo número de cartas, pero teniendo Claudio 3 reyes en sus 16 cartas y Jaime un solo rey en las suyas, es Claudio quien tiene más oportunidades de sacar uno de sus reyes en la próxima vez. Haz una cruz frente a la respuesta correcta de la hoja de respuestas. 

SEGUNDO PROBLEMA:

En otro momento del partido, Claudio tiene 2 ases y 22 cartas en total en su montón, Jaime 2 ases, pero él sólo tiene 10 cartas en total en su montón. ¿ Que jugador tiene más posibilidades de sacar el primer as?.

a) Claudio, porque tiene más cartas que Jaime.

b) Jaime, porque tiene sólo 10 cartas con sus ases.

c) Claudio y Jaime tienen las mismas posibilidades porque cada uno tiene 2 ases.

TERCER PROBLEMA:

En el prado del Padre Leonardo, hay 15 vacas, de las cuales 7 son negras y las otras 8 son café.  En el prado del Padre Mateo hay 15 vacas también, pero 5 son negras y las otras 10 son café.  Cada uno de los prados tiene una cerca (tapia).  La puerta de las dos cercas no deja pasar más que una vaca a la vez.  Cuando el Padre Leonardo y el Padre Mateo abrieron las puertas para llevar sus vacas al establo:  ¿De cuál de los dos prados hay más posibilidades de ver salir la primera vaca negra?

a) Del prado del Padre Leonardo, pues él tiene 7 vacas negras en sus 15 vacas.

b) Del prado del Padre Mateo, porque tiene sólo 5 vacas negras en sus 15 vacas.

c) Es igual porque hay 15 vacas en total en cada prado.

CUARTO PROBLEMA:

Los obreros y obreras de una fábrica se van a las 6 de la tarde.  Por la puerta izquierda de la fábrica van a salir 31 personas:  22 hombres y 9 mujeres.  Por la puerta derecha de la fábrica saldrán 27 personas: 18 hombres y 9 mujeres.

¿Por cuál de las dos puertas tiene usted más posibilidades de ver salir la primera mujer?

a) Por la puerta izquierda, pues por allí saldrá más gente.

b) Por la puerta derecha, pues por allí saldrán menos hombres.

c) Es igual, porque por cada puerta saldrán 9 mujeres.

QUINTO PROBLEMA:

A la hora del recreo se forman tres grupos para jugar a la pelota.  El primer grupo comprende 5 alumnas y una pelota.  El segundo grupo comprende 6 alumnas y tiene 2 pelotas.  El tercer grupo comprende 12 alumnas, pero tiene 3 pelotas.  ¿A cual grupo vale más asociarse para atrapar la pelota más a menudo?

a) Es mejor unirse al tercer grupo porque tiene más pelotas que los otros grupos.

b) Es mejor unirse al primer grupo porque comprende menos alumnas que los otros grupos.

c) Es mejor unirse al segundo grupo porque es el que comprende menos alumnas en relación al número de pelotas.

d) No se puede elegir ningún grupo porque el segundo tiene una pelota de más y un niño de más que el primero y el tercero comprende demasiados niños.

MANUAL DE PRUEBA T.O.F.P.

(LONGEOT)

Adaptación: M Chadwick – E. Orellana.

I. OBJETIVOS:

Determinar el nivel de desarrollo de las operaciones formales en relación a la lógica de probabilidades o proporciones.

II. MATERIALES:

· Manual de la Prueba T.O.F.P.

· Un protocolo que incluye cuatro problemas de estructura operatoria concreta, dos de estructura operatoria preformal o de estudios intermedios entre el estadio operatorio concreto y el formal y cuatro problemas de estructura  operatoria formal.

III. TÉCNICAS DE APLICACIÓN:

· Se distribuyen los cuadernillos de las hojas de respuestas. Se pide a los sujetos anotar sus datos en la hoja de respuesta.

· Se leen las instrucciones para el primer problema.

· Se pregunta si hay dudas sobre lo leído.

· Se explica la forma de anotar la respuesta correcta en la hoja de respuesta, marcando la alternativa elegida.

IV. CRITERIOS DE CORRECCIÓN:

· Otorgar un punto a cada problema acertado. No se considera el problema del ejemplo en el puntaje total. Se obtiene el puntaje total sumando los puntos acreditados. Puntaje máximo: 9 puntos.

	PROBLEMAS
	ESTRUCTURA OPERATORIA
	OPERACIÓN LÓGICA REQUERIDA
	RESPUESTA CORRECTA

	1

2

3

4

5

6

7

8

9

10
	Concreta

Concreta

Concreta

Concreta

Preformal

Formal

Formal

Formal

Formal

Preformal
	Razonar sobre los casos favorables o sobre los casos desfavorables.

Idem problema N° 1

Idem problema N° 1

Idem problema N° 1

Establecer comparaciones entre proporciones menos complicadas porque uno de los numeradores lleva la unidad.

Comparar proporciones con numeradores y denominadores diferentes; establecer relaciones, es decir operaciones de 2° grado.

Idem problema N° 6

Idem problema N° 6

Idem N° 6

Idem  N° 5
	Claudio a

Jaime b

Leonardo a

Puerta derecha b

Segundo grupo c

Cualquier de los tres garages c

c

Las oportunidades de los tres niños son iguales. d

Los tres niños tienen las mismas posibilidades. d

Primer grupo. a 




V. NIVELES DE DESARROLLO:

PUNTOS




ESTADIO OPERATORIO

0 – 3
Estadio operatorio concreto.


El sujeto no ha resuelto ningún problema formal o pre-


Formal.

4 – 5
Estadio operatorio intermedio.


El sujeto ha resuelto además de los problemas concretos, 


uno formal o pre-formal.

6 – 9
estadio operatorio Formal.


El sujeto ha resuelto los problemas concretos, los dos 


preformales y un formal como mínimo. 

